

РФ Vs СССР. Краткий сравнительный анализ.

Соломин И. Л.

Введение

Я родился в Советском Союзе в 1960 году. Мое поколение застало период развитой социалистической экономики, период так называемого «застоя», период кризиса социализма и «перестройки», период распада СССР и формирования капиталистических отношений в Российской Федерации.

В настоящее время многие мои сверстники испытывают ностальгию по временам могущественного советского государства и стран социалистического содружества. Они часто вспоминают о стабильной жизни, государственной независимости, сильной армии и флоте, военных победах, успешном освоении космоса, мощной промышленности, государственной поддержке науки, искусства и спорта, дешевом продовольствии, транспорте, жилье и отдыхе, бесплатном образовании и здравоохранении, социальном обеспечении, заботе о детях, идеологии строительства коммунизма, патриотизма и интернационализма, вере в светлое будущее. Некоторая часть современной российской молодежи, наслышанная об утраченных ценностях и преимуществах прошлой эпохи, мечтает об их возврате. Правда, при этом часто забываются тотальная власть Коммунистической партии Советского Союза с ее Политбюро и Центральным комитетом, навязанная идеология марксизма-ленинизма, борьба с инакомыслием, жесткая цензура, закрытость границ, исключительно централизованное командное управление экономикой, дефицит потребительских товаров.

Новая российская эпоха проявила себя в стремлении к получению любой ценой максимальной прибыли российскими и иностранными капиталистами, тотальной приватизации государственной собственности, либерализации рынка, преимущественном развитии экспорта сырья, уничтожении значительной части промышленности, огромной власти банкиров, утрате финансового и технологического суверенитета российского государства, гигантском расслоении населения, росте паразитической прослойки, коррупции, замедлении экономического роста. В Конституции РФ декларируется запрет на государственную идеологию, однако при этом фактически доминирует капиталистическая идеология, побуждающая к неограниченному потреблению и обогащению. Растет чиновничий и бюрократический аппарат. Сокращается государственное финансирование развития высоких технологий, научных исследований, высшего образования, здравоохранения, пенсионного обеспечения, спорта. Постоянно повышается стоимость жилья, услуг жилищно-коммунального хозяйства, транспорта, отдыха, пищевых продуктов. В России происходит снижение рождаемости населения, приток трудовых мигрантов, рост безработицы, распространение наркомании. Россия осталась без большинства союзников из числа бывших советских республик и стран восточной Европы. Однако при этом расширились международные контакты, стала более доступной информация, развиваются средства связи и интернет, сохранились и выжили чуть было не уничтоженные в результате бурной деятельности ряда продажных чиновников вооруженные силы, продолжает существовать бесплатное или достаточно дешевое дошкольное и школьное образование и медицина, расширилась сфера торговли продовольственными и промышленными товарами.

Происходящие в России события побудили меня проанализировать изменения, сравнить жизнь в Советском Союзе и в современной Российской Федерации. При этом я буду преимущественно рассматривать этап развития России до начала специальной военной операции на Украине и частичной мобилизации в 2022 году. Мы сравним характеристики экономики и финансов, производства, внешней и внутренней политики, идеологии, системы управления, технологий, науки, образования, культуры и искусства, здравоохранения, жилья и жилищно-коммунального хозяйства, социальной защиты, демографии, возможностей отдыха, спорта, транспорта, торговли, охраны порядка и обороны.

Возникает вопрос, насколько я как профессиональный психолог компетентен анализировать столь глобальные процессы. Ведь я не историк, не экономист и не политолог. Дело в том, что в России и мире публикуется огромное количество посвященных этим проблемам книг и статей, с подобными вопросами выступают сотни уважаемых специалистов, экспертов и аналитиков, делаются попытки выявить причины социальных, экономических и политических кризисов, осуществить прогнозы дальнейшего развития событий и сформулировать способы решения различных социальных проблем. Читатели и слушатели, подвергаются мощному информационному давлению. По причине сложностей происходящих процессов, в условиях неопределенности, вследствие с одной стороны избытка информации, с другой стороны, ее дефицита, люди испытывают сильную тревогу, хотят понять, что происходит, как можно предупредить те или иные проблемы и конфликты, избежать горячих и холодных войн, защититься от различных угроз, сохранить свое душевное здоровье и эмоциональное благополучие. И я не являюсь исключением, мне тоже хочется разобраться в происходящем и научиться принимать разумные решения. Поэтому меня побудили к написанию данной статьи личные проблемы, переживания и опасения, вызванные затруднениями в понимании причин социальных проблем, актуального состояния и, особенно, возможных перспектив. Мне хочется поделиться результатами своих размышлений с близкими, коллегами и другими людьми, которые так же, как и я могут испытывать состояние тревоги.

Следует сказать, что я не считаю себя жертвой происходящих событий, у меня всегда была интересная и нужная работа, я имел достаточно средств к существованию, меня окружают близкие люди, то есть я в отличие от многих моих соотечественников не являюсь пострадавшим. Однако в качестве свидетеля всего, что творится в современном обществе, я не могу оставаться совершенно объективным и беспристрастным, поэтому в данной статье выражаю свое личное мнение и в ряде вопросов конечно могу ошибаться.

На мои убеждения в значительной мере повлияли публикации и выступления таких известных современных российских экспертов, как публицист и общественный деятель Николай Стариков [14-19; 25], экономисты Сергей Глазьев [2; 26], Валентин Катасонов [6-10], Михаил Хазин [23-24; 27; 31], Михаил Делягин [3-5], Олег Комолов [1; 32] и Владимир Боглаев [30], историки Андрей Фурсов [20-22] и Николай Платошкин [33], политологи Евгений Сатановский [12-13] и Сергей Михеев [28], а также журналист Константин Семин [29] и кинорежиссер Никита Михалков [34]. Также большой интерес для меня представляют различные патриотические YouTube каналы: «Телеканал Сталинград», «Студия Рубеж», «Спец», «Царьград ТВ», «Metametrica» [35-39], которые насчитывают сотни тысяч подписчиков.

Экономика и финансы.

В СССР была создана и действовала централизованная командная плановая экономика. Доминировала государственная собственность на средства производства, в то время как частная собственность и предпринимательство были фактически запрещены. СССР был суверенным в экономическом и финансовом отношении государством. Использование иностранной валюты на внутреннем рынке было запрещено. Советская экономика была в значительной мере милитаризирована, направлена прежде всего на развитие и функционирование вооруженных сил. В СССР насчитывалось относительно небольшое число нищих и бездомных людей. Неравенство существовало, но было скрытым, проявлялось в наличии привилегированной номенклатурной элиты.

В РФ в настоящее время построено капиталистическое общество, основанное на частной собственности на средства производства и эксплуатации наемных работников с целью получения максимальной прибыли капиталистами. В России доминирует частная, в том числе, иностранная собственность, осуществлена тотальная приватизация природных, производственных и финансовых ресурсов, проведена массовая распродажа государственных предприятий, максимально сокращен государственный сектор в производстве, энергетике, транспорте, банковской сфере. Российская экономика характеризуется либерализацией рынка,

отказом государства от экономического планирования, потерей контроля государства над финансовой системой, властью финансового капитала.

Вплоть до 2022 года Россия экспортировала преимущественно сырье, прежде всего, нефть, газ, дизельное топливо, сталь, алюминий, а импортировала в основном высокотехнологичное оборудование, автомобили, медикаменты. Доходы России от экспорта в иностранной валюте значительно превышали затраты на импорт [1; 3]. Возникает вопрос, куда же девалась прибыль от внешней торговли? Экспортёры продавали сырье за доллары, после чего для получения рублей на внутреннем рынке выгодно продавали эти доллары импортерам. Поэтому с целью ослабления рубля и повышения цены долларов экспортеры создавали их дефицит, покупали за доллары иностранные ценные бумаги, инвестировали в зарубежную экономику, выводили доллары в офшоры, при этом скрывая свои доходы и уходя от налогов, и таким образом обеспечивали отток капитала. Офшоры – это страны или территории, предоставляющие бизнесу особые условия, такие как очень низкие или нулевые налоги и возможность скрыть настоящих владельцев компаний. Импортерам же при этом было не выгодно покупать оборудование за дорогие доллары, поэтому они были заинтересованы наоборот в сильном рубле, но интересы импортеров не принимались в расчет. Российское государство защищало главным образом интересы олигархов-экспортёров сырья и поддерживало зарубежных производителей оборудования. Центральный банк ослаблял рубль, изымая доллары из экономики, скупая доллары, выплачивая долларами внешний долг, накапливая золотовалютные резервы, выводя доллары за границу, приобретая иностранные ценные бумаги, финансируя экономику других стран, обеспечивая отток капитала вместе с сырьевыми экспортерами [6-11]. Поэтому прибыль от международной торговли почти не попадала в российскую экономику, налоги брались не с экспорта сырья и акцизов, а с внутреннего производства, добавленной стоимости. Экспортерам сырья и обслуживающим их банкам было выгоднее не вкладывать средства в развитие отечественного производства, образование, науку и здравоохранение, не обновлять основные материальные фонды и инфраструктуру, не повышать производительность труда, а заниматься финансовыми и валютными спекуляциями. В свою очередь западные компании, получая кредиты в зарубежных банках под низкий процент, скупали российские предприятия. Банкиры часто ухудшали кредитные условия, разоряли успешные предприятия, отбирая их имущество и перепродавая его.

Центральный банк России:

- под видом борьбы с инфляцией ограничивал эмиссию – выпуск в обращение денег, сокращал денежную массу,
- устанавливая завышенные ключевые ставки – минимальный процент, под который ЦБ выдает кредиты коммерческим банкам, ограничивал долгосрочное кредитование реального сектора экономики, тормозил инвестиции в производство, развитие технологий и экономический рост,
- способствовал росту финансового сектора и торговли в экономике,
- за счет государственных средств финансировал коммерческие банки, которые занимались финансовыми и валютными спекуляциями,
- вкладывал значительную часть средств в ценные бумаги иностранных государств, поддерживал иностранные валюты, укреплял и развивал западную экономику,
- устанавливая плавающий курс рубля, не защищал его стабильность, не поддерживал национальную валюту,
- за счет ослабления рубля и отмены экспортных пошлин защищал интересы крупных сырьевых компаний,
- способствовал оттоку капитала за рубеж [6-11].

Вследствие принятого в России Министерством финансов так называемого «бюджетного правила» нефтегазовые доходы, превышающие определённую пороговую величину, нельзя было расходовать на финансирование экономики, а требовалось зачислять в Стабилизационный фонд, Резервный фонд и Фонд национального благосостояния, значительная часть средств которых хранилась в иностранной валюте, долговых обязательствах иностран-

ных центральных банков и международных финансовых организаций, использовалась для инвестирования в иностранную экономику и в конце концов оказалась замороженной зарубежными банками в 2022 году. Так называемый «налоговый маневр», утвержденный российским правительством, предполагает постепенный отказ от экспортной пошлины на нефть и нефтепродукты и увеличение налога на добычу полезных ископаемых, что неизбежно приводит к повышению стоимости горючего внутри страны.

Огромный процент акций таких считающихся российскими компаний, как Сбербанк, Газпром, Лукойл, Татнефть, Новатэк, Сургутнефтегаз, Русал (русский алюминий), Норильский никель, Северсталь, Новолипецкий металлургический комбинат, X5 Group (торговые сети «Пятерочка», «Перекресток», «Карусель» и др.), «Магнит», МТС, Яндекс и других принадлежит держателям американских ценных бумаг, иностранным и международным инвестиционным компаниям, зарегистрированным в офшорах, которые регулярно получают свои дивиденды. Россия в значительной степени утратила финансовый суверенитет, испытывает зависимость от Международного валютного фонда, который требует свободы передвижения капиталов, уничтожения промышленности, приватизации транспорта и коммунальных услуг, минимизации или ликвидации расходов на социальные программы, образование, здравоохранение, удешевление жилья и общественного транспорта, вынуждает сокращать заработные платы, ограничивать права трудящихся, усиливать налоговое давление на бедных.

В 2012 году Российская Федерация присоединилась к Всемирной торговой организации, декларирующей свободу международной торговли, якобы с целью получения лучших условий для доступа отечественных товаров на зарубежные рынки, возможности разрешения торговых споров, привлечения инвестиций извне, формирования благоприятных условий для улучшения качества и конкурентоспособности российских товаров и услуг в результате импорта, участия в формировании международных правил торговли, улучшения имиджа страны как полноправного участника международной товарооборота. В действительности устав ВТО и принципы свободной торговли в мире регулярно нарушаются ради обогащения уже богатых стран, в то время как интересы России и развивающихся стран игнорируются.

В России стремительно продолжается классовое расслоение населения, гигантская разница в доходах, рост паразитической прослойки. Представители правящего класса стремятся к роскоши. Олигархи и высшие чиновники часто имели или имеют двойное гражданство, счета в зарубежных банках, недвижимость за рубежом. Зарплаты министров, губернаторов, депутатов во много десятков раз превышают средние зарплаты рядовых работников и продолжают расти. Большинство населения характеризуется крайне низким уровнем жизни, многие вынуждены жить в кредит. В современной России существует большое количество безработных, нищих, бездомных.

Российская экономика характеризуется выраженной инфляцией, тотальным ростом цен, регулярным увеличением налогов, сокращением реальных заработных плат, повышением пенсионного возраста, снижением покупательской способности населения. В России имеется высокий уровень коррупции, воровства бюджетных денег, продажности многих чиновников.

В результате в Российской Федерации происходило замедление экономического роста [1]. Об этом свидетельствуют рост валового внутреннего продукта (ВВП) с 1990 по 2020 в РФ на 22% по сравнению с общемировым 116%, сокращение доли российского ВВП в мире с 12% до 2%. Износ основных фондов в России составил 52%. Средняя производительность труда в РФ была равна 24 доллара в час, тогда как в развитых странах в среднем 44 доллара в час.

Производство

В СССР имелись развитая добывающая промышленность, металлургия, тяжелое машиностроение, станкостроение, судостроение, авиастроение, автомобильная промышленность, энергетика, электронная промышленность, оборонная промышленность, сельское хозяйство.

В РФ за последние 30 лет произошла значительная деиндустриализация, сокращение объемов промышленного производства, были уничтожены отдельные отрасли промышленности, прежде всего, электроника, станкостроение, машиностроение, гражданское авиастроение. Значительно уменьшилось или по отдельным категориям даже было прекращено производство отечественных промышленных товаров: бытовой техники, инструментов, строительных материалов, обуви, одежды, спортивных товаров, лекарств, медицинского оборудования. Недостаточно развито мясное и молочное животноводство, рыболовство. Так называемая политика «импортозамещения» в производстве оказалась практически несостоятельной по причине отсутствия целевого государственного финансирования и фактической невозможности получения производственными предприятиями кредитов в коммерческих банках под разумный процент и без огромных залогов [30]. Инвестиции в развитие производства, характеризующиеся медленной окупаемостью, оказываются невыгодными по сравнению с торговлей и финансовыми спекуляциями на различных биржах с их быстрым оборотом средств. Впрочем, при этом в определенной мере уцелели добывающая промышленность, оборонная промышленность, металлургия, энергетика, растениеводство, прежде всего, производство пшеницы. Правда, при этом оказывается, что собранный урожай пшеницы значительно превышает внутренние российские потребности, что приводит к снижению ее цены, поэтому выращивание пшеницы не окупается, становится невыгодным, а хранить и перерабатывать ее в России просто негде.

Внешняя политика

СССР характеризовался жесткой экономической и военной конкуренцией, «холодной войной» с развитыми капиталистическими странами, прежде всего, с США, Великобританией, другими странами западной Европы и Японией. В СССР была установлена политика так называемого «железного занавеса», были закрыты границы, ограничены международные контакты. При этом у СССР было достаточно большое количество союзников за рубежом, включая страны восточной Европы, Вьетнам, Северную Корею, Кубу, Никарагуа, некоторые страны Африки.

Экономика РФ в настоящее время продолжает жестко конкурировать с экономикой других государств. При этом по сравнению с советским периодом значительно расширились международные контакты, стало легче перемещаться за границу. К сожалению, Россия потеряла значительное число союзников за рубежом. Правительства многих стран, в том числе, ряда бывших ближайших соседей по СССР, характеризуются резкой антироссийской направленностью. Российское государство снисходительно относится к развитию национализма и русофобии в странах ближнего зарубежья и Восточной Европы. Однако РФ развивает и укрепляет отношения с Беларусью, поддерживает нейтральные или даже партнерские отношения с Казахстаном, Китаем, Индией, Израилем, Турцией, Ираном, арабскими странами, некоторыми другими странами Азии, Африки и Латинской Америки.

Внутренняя политика

В СССР существовала однопартийная система власти. Вся власть принадлежала КПСС. Реальные выборы отсутствовали, голосовать можно было только за коммунистов. При этом значительная часть населения испытывала доверие государству. Поддерживалась ответственность правительства за результаты своей деятельности. Однако 20-50 годы в СССР характеризовались массовыми политическими репрессиями, пережитки которых сохранились вплоть до 80-х годов.

В РФ при формальном существовании многопартийной системы фактической монополией власти обладает партия «Единая Россия», отсутствует сильная оппозиция. Существующая система выборов, в том числе, результаты принудительного, многодневного и дистанционного голосования, не вызывает доверия большинства населения. Депутаты и правительственные чиновники часто лоббируют интересы крупного капитала, зарубежных компаний и международных финансовых структур, принимают решения, ущемляющие интересы

народа. Высшие чиновники не несут ответственности и наказания за серьезные ошибки или в ряде случаев даже преступления. Фальсифицируются статистические данные об экономическом росте, инфляции, заработной плате. Утвержденная в 2008 году концепция долгосрочного развития РФ «Стратегия 2020» предполагала рост продолжительности жизни на 2-3 года, рост ВВП на 37-38%, рост производительности труда на 40-41%, рост реальных доходов населения на 53-54% и т. д. Майские указы президента 2012 года, принятые в 2018 году национальные проекты, предвыборные обещания о создании 25 миллионов высокотехнологичных рабочих мест, о борьбе с бедностью, о повышении реальной заработной платы, об отказе от повышения пенсионного возраста, об отказе от повышения налогов, о поддержке отечественных производителей, о деолигархизации, деофшоризации и возврате капиталов в Россию в большинстве случаев не выполняются. Население, как правило, не доверяет органам государственной власти и правительству.

Идеология

В СССР навязывалась идеология марксизма-ленинизма. В качестве цели провозглашалось строительство коммунизма. Многие граждане СССР верили в светлое будущее. При этом в Советском Союзе велась борьба с инакомыслием, осуществлялась жесткая цензура в сфере печати, радио и телевидения, науки, литературы, искусства, моды. Проводилась активная работа массовых политических и общественных организаций: коммунистической партии, комсомольской и пионерской организации, профсоюзов. Пропагандировались идеи патриотизма, интернационализма, дружбы народов СССР. Велась атеистическая пропаганда.

В Конституции РФ в настоящее время декларируется отсутствие государственной идеологии, однако фактически реализуется идеология капитализма и либерализма – свободы эксплуатации и грабительского присвоения ресурсов и результатов труда. В Россию проникла и распространяется западная идеология, пропагандируется бездумное потребление, люди побуждаются к безудержному обогащению, происходит инфляция духовных ценностей, снижается уровень патриотизма. В массовом сознании богатство представляется как главный критерий успеха, а к небогатым многие относятся как неудачникам. Капиталисты стремятся заработать любой ценой, успешно эксплуатируют страсти, жадность и невежество масс людей. Зачастую людей побуждают к удовлетворению не естественных потребностей, а раздутых рекламой искусственных запросов. Средства массовой информации заполнены большим количеством негативных материалов, вызывающих чувства страха, тоски, ненависти. В России отсутствуют четко сформулированные цели общественного развития и уверенность людей в завтрашнем дне. Правда, при этом в отличие от советского периода в современной России расширена свобода слова, ограничена цензура, стало меньше запретных тем, недопустимы на уровне законов лишь пропаганда экстремизма, терроризма, возбуждение ненависти, насилия, национализма, религиозной и расовой нетерпимости, пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений, наркотиков, а также дискредитация органов власти и вооруженных сил. Современная Россия характеризуется тенденцией к клерикализации, государственной поддержкой и коммерциализацией церкви, попыткой принудительного внедрения религии в образование и науку, признанием теологии как научной дисциплины, законом о наказании за оскорбление чувств верующих.

Система управления

В СССР существовало жесткое централизованное государственное управление, для реализации которого работало большое количество чиновников.

В РФ в настоящее время во многих сферах экономики, включая финансы, образование и науку, наблюдается низкий уровень эффективности управления, усиление бюрократизации, увеличение числа контролирующих органов и избыточного количества регламентирующих документов, происходит рост числа чиновников, отмечается низкий уровень компетентности и ответственности чиновников. Основной задачей большинства чиновников в Рос-

сии, впрочем, как и везде, было и есть сохранение собственных должностей и существующей власти в целом.

Технологии

В СССР были созданы мощные военные, энергетические и ядерные технологии. Происходило развитие вооружений. Активно осваивался космос. Однако при этом происходило значительное отставание в сфере информационных технологий.

В современной России используются преимущественно импортные технологии, исключением являются военная техника, военно-космические и ядерные технологии. К сожалению, происходит торможение научно-технического прогресса и внедрения новых технологий, сокращение производства наукоёмкой и высокотехнологичной продукции, сокращение инвестиций в развитие и инновации, значительное технологическое отставание. При этом активно внедряются современные информационные технологии, средства связи и интернет.

Наука

В СССР происходило активное развитие математики, физики, астрономии, геологии, биологии и других точных и естественных наук. При этом в 30-50 годы преследовались генетика и кибернетика. Осуществлялся жесткий идеологический контроль психологии, социологии и других гуманитарных наук.

В РФ существенно сокращается финансирование научных исследований, прежде всего, фундаментальных. Распределение грантов на научные исследования происходит в кругу наиболее близких к грантодателям исполнителей, конкурсы и тендеры на исследования и разработки максимально бюрократизированы и непрозрачны. Основным требованием к научной деятельности является большое количество публикаций в журналах, индексируемых западными базами данных Scopus и Web of Science, в крайнем случае, входящих в так называемый список Высшей аттестационной комиссии (ВАК), а также как можно больший объем отчетов и соответствие их оформления Межгосударственным стандартам (ГОСТ). Большинство рядовых ученых не имеют возможности зарабатывать достаточных средств за счет своих исследований. Происходит значительная утечка умов, бегство талантливых специалистов за рубеж. К сожалению, современный российский научный потенциал существенно уступает многим зарубежным странам.

Образование

В СССР существовала развитая система бесплатного качественного дошкольного, школьного и профессионального образования. В 20-30 годы была ликвидирована безграмотность.

В современной России произошло существенное сокращение финансирования образования, сокращение бесплатного профессионального образования, происходит обострение кадровых проблем, отмечается дефицит учителей и квалифицированных специалистов, избыточная бюрократизация образования.

Андрей Фурсенко, который в 2004-2012 году был министром образования РФ, в своем выступлении на Всероссийском молодежном образовательном форуме на Селигере 23 июля 2007 года сказал: *«...недостатком советской системы образования была попытка формировать человека-творца, а сейчас задача заключается в том, чтобы взрастить квалифицированного потребителя, способного квалифицированно пользоваться результатами творчества других».*

Председатель правления Сбербанка России с 2007 года Герман Греф, выступая на XVI Петербургском международном экономическом форуме 21-23 июня 2012 года, сообщил: *«От того, что вы говорите, мне становится страшно. Почему? Вы предлагаете передать власть фактически в руки населения», «... если каждый человек сможет участвовать напрямую в управлении, что же мы науправляем?», «... как только все люди поймут основу своего «Я», самоидентифицируются, управлять, то есть манипулировать ими будет чрезвы-*

чайно тяжело», «Люди не хотят быть манипулируемыми, когда они имеют знания», «Любое массовое управление подразумевает элемент манипуляции. Как жить, как управлять таким обществом, где все имеют равный доступ к информации, все имеют возможность получать напрямую не препарированную информацию через обученных правительством аналитиков, политологов и огромные машины, которые спущены на головы, средства массовой информации, которые как бы независимы, а на самом деле мы понимаем, что все средства массовой информации всё равно заняты построением, сохранением страт?».

Культура и искусство

В СССР отмечалось мощное развитие литературы, музыки, театра, кино, музеев, библиотек. При этом был установлен жесткий идеологический контроль, ограничивающий свободу деятельности авторов и исполнителей, осуществлялась обязательная цензура художественных произведений.

В современной России предпринимаются попытки сохранения национальной культуры и искусства. Однако происходит проникновение западной культуры, которая кроме несомненно имеющихся образцов высокой духовной и эстетической ценности, воспитывающих художественный вкус, вызывающих нравственные чувства, содержит также огромную массу направлений и произведений искусства, рассчитанных на низкий уровень интеллектуального, эстетического и нравственного развития.

Здравоохранение

В СССР имелись бесплатная качественная медицина, доступные лекарственные средства.

Современная российская медицина финансируется главным образом за счет страховых компаний. Происходит сокращение бесплатных медицинских услуг. Появляется большое количество частных медицинских центров. Непрерывно повышается стоимость лекарственных средств. Так называемая оптимизация здравоохранения заключалась в ликвидации большого количества медицинских учреждений, сокращении численности персонала и расходов.

Жилье и жилищно-коммунальное хозяйство

В СССР при многолетних очередях на квартиры была возможность получения бесплатного жилья. Имелось дешевое ЖКХ.

В современной России жилье мало доступно из-за крайне высокой стоимости. Происходит непрерывное подорожание строительства нового жилья, стоимости услуг ЖКХ: электричества, воды, отопления, ремонта, вывоза мусора. В большинстве регионов отсутствуют предприятия по переработке мусора, в результате чего растут мусорные свалки и полигоны.

Социальная защита

СССР характеризовался практически полной занятостью населения, стабильным пенсионным обеспечением. Большую роль в социальной защите играли профсоюзы.

В РФ в значительной степени представлена негарантированная занятость, большой удельный вес «теневой экономики», временных и сезонных рабочих мест, часто не оформляются трудовые договора, практикуется «зарплата в конвертах», принуждение к сверхурочной работе, не всегда оплачиваются отпуска и больничные листы. Значительная часть людей вынуждена работать по совместительству, чтобы «свести концы с концами». Россия характеризуется высоким уровнем безработицы, на рынке труда происходит фактическая дискриминация по возрасту, затруднено трудоустройство молодежи и пожилых людей. Происходит сокращение пенсионного обеспечения, повышение пенсионного возраста, отказ от индексации пенсий работающим пенсионерам. Уровень заботы об инвалидах крайне низкий. Профсоюзы, призванные защищать экономические интересы трудящихся, либо ликвидированы, либо занимаются преимущественно организацией культурного досуга.

Демография

В СССР отмечалась стабильность или даже определенный рост численности населения.

В современной России происходит усиление демографического кризиса, уменьшение удельного веса трудоспособного населения, снижение рождаемости и рост смертности вследствие уменьшения доступности жилья, здравоохранения, роста безработицы, преступности, алкоголизма и наркомании. Наблюдаются рост миграции трудовых ресурсов в Россию, трудности адаптации мигрантов. Фактически отсутствует поддержка русских за рубежом и серьезно затруднена репатриация русских в Россию.

Отдых

В СССР была фиксированная максимальная продолжительность рабочей недели, гарантированный отпуск. Были доступны отдых и туризм, санатории и дома отдыха, бесплатный досуг и летний отдых детей.

В России осталась фиксированная максимальная продолжительность рабочей недели, а также минимальная гарантированная продолжительность отпуска. Однако стоимость отдыха, в том числе, детского, является чрезвычайно высокой.

Спорт

При СССР отмечалось большое количество спортивных побед, советские спортсмены, как правило, занимали одни из ведущих мест по количеству наград. Осуществлялось государственное финансирование спорта, занятия спортом были бесплатными.

В настоящее время в РФ спортсмены демонстрируют достаточно большое количество побед на соревнованиях всех уровней. При этом ограничивается государственное финансирование отечественного спорта, спорт коммерциализируется, становится формой бизнеса, требует значительных частных затрат на подготовку и участие в соревнованиях. Российские спортсмены подвергаются мощному давлению и попытке дискредитации со стороны международных спортивных организаций, часто обвиняются в употреблении допинга, дискриминируются, преследуются и наказываются со стороны Всемирного допингового агентства и Международного олимпийского комитета.

Транспорт

В СССР имелся дешевый общественный транспорт, включая городской, пригородный и междугородный, в том числе, железнодорожный и воздушный. Однако доступность личного автомобильного транспорта была низкой.

В РФ отмечается регулярное систематическое подорожание всех видов общественного транспорта, постоянное повышение стоимости топлива. В некоторых районах общественный транспорт фактически отсутствует, в то время как существование без личного транспорта невозможно. Личный транспорт по сравнению с советским периодом стал более доступен, но приобретение и эксплуатация личных автомобилей по сравнению с большинством зарубежных стран остаются крайне дорогими. Уменьшается доступность воздушного транспорта, закрыто подавляющее большинство местных аэропортов.

Торговля

В СССР имелись дешевые продукты питания. Однако отмечался дефицит и низкое качество многих товаров народного потребления, продуктов питания, одежды, мебели, бытовой техники, автомобилей.

В РФ постоянно повышается стоимость пищевых продуктов. Снижается качество многих мясных, молочных и кондитерских продуктов. Сохраняется высокая стоимость одежды, обуви, мебели, бытовой техники, автомобилей. Расширяется выбор продоволь-

ственных и промышленных товаров. Подавляющее большинство промышленных товаров импортируется из азиатских стран.

Охрана порядка

В СССР происходили постоянное развитие и поддержка правоохранительных структур, благодаря чему преступность была ограничена.

В современной России остановлен рост уровня преступности, который произошел в 90-годах XX столетия. Государству удалось сохранить правоохранительные структуры. Осуществляется внедрение системы тотальной слежки за пользователями сотовой связи и интернет, расширяется использование видеокамер. Однако в России, впрочем, как и в других странах, становятся крайне актуальными проблемы терроризма и экстремизма, коррупции, распространения наркотиков, нелегальной миграции.

Оборона

В СССР была многочисленная мощная армия, большое количество и высокое качество обычного и ядерного оружия, современный военно-морской флот и военно-воздушные силы. СССР одержал победу над фашизмом в 40 годы. Осуществлялась эффективная военная поддержка отдельных стран Азии, Африки и Латинской Америки, благодаря чему были одержаны победы социалистических государств в Корее, Вьетнаме, Кубе и др. Однако в конце 80-х годов XX века СССР потерпел поражение в Афганистане.

В 90-е годы XX века – 2000-е годы XXI века была уничтожена значительная часть материальных, организационных и кадровых ресурсов российских вооруженных сил. В период 2007-2012 под руководством министра Сердюкова была проведена скандальная реформа армии, которая поставила обороноспособность России на грань выживания. Закрывались военные училища, ликвидировались воинские части и военные базы, увольнялся личный состав, распродалось имущество, сокращалась оборонная промышленность. В настоящее время предпринимаются усилия по восстановлению и модернизации вооруженных сил, разработке и внедрению новых современных видов оружия, совершенствованию профессиональной подготовки военнослужащих. Российская армия продемонстрировала высокую эффективность в Сирии.

Причины распада СССР

В 1991 году завершился окончательный распад СССР, который сопровождался провозглашением независимости советских республик, ликвидацией Советов народных депутатов и КПСС, разрушением внутренних экономических связей и тотальной приватизацией государственной собственности.

В течение большей части истории в СССР основой экономики были государственные промышленные предприятия, сельскохозяйственные колхозы и совхозы, деятельность которых планировалась государством. Было запрещено частное предпринимательство, ограничены индивидуальная трудовая деятельность, ремесленные артели и свободная торговля. Государство имело широкие возможности концентрировать свои ресурсы на создании крупных промышленных предприятий, транспортной и энергетической инфраструктуры, финансировании качественной системы науки, культуры, образования, здравоохранения, социальной защиты, охраны порядка и обороны. Правда, при этом происходящая во второй половине XX века в СССР стремительная урбанизация сопровождалась отставанием сельского хозяйства, что вызывало необходимость закупки продовольствия за рубежом. Значительная часть средств выделялась на развитие экономики и культуры союзных республик, в том числе, за счет РСФСР. При этом централизованная система государственного управления экономикой была сильно бюрократизированной, инерционной и недостаточно гибкой.

Экономические причины распада СССР связаны с постепенным демонтажем плановой экономики. Начиная со второй половины 60-х годов XX века под видом экономических реформ государственным предприятиям стала предоставляться все большая самостоятель-

ность. Предприятия должны были переходить на хозрасчет, самоокупаемость, самофинансирование и самоуправление. Планировались только основные показатели производства. Стали сокращаться налоговые поступления в бюджет. Рост цен на нефть в 70-е годы и доходы от продажи нефти не побуждали государство к развитию производства, что приводило к замедлению экономического роста и падению производительности труда. Приоритетной целью и основным критерием эффективности работы предприятий стала рентабельность, получение как можно более быстрой и максимальной прибыли. Практически прекратились вложения в обновление оборудования и внедрение новых технологий. Повышалась себестоимость продукции, предприятиям стало невыгодно производить дешевые товары. Развивалась теневая экономика. Предприятия могли торговать излишками производства по рыночным ценам, присваивать прибыль, тратить ее на повышение зарплат и премий. Директора государственных предприятий, распоряжающиеся значительной частью прибыли, фактически стали превращаться в первых капиталистов. Была осуществлена ликвидация государственной монополии на внешнюю торговлю, предприятия получили разрешение на внешнеэкономические связи, получили возможность получать кредиты за рубежом. В конце 80-х годов при государственных предприятиях стали создаваться кооперативы, которые могли использовать ресурсы предприятий и дешевое сырье, продавать продукцию по спекулятивным ценам, осуществлять накопление капитала, что привело к становлению будущих олигархов. При поддержке Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи или комсомола (ВЛКСМ) стали организовываться Центры научно-технического творчества молодежи (НТТМ), которые фактически занимались скупкой и перепродажей иностранных товаров, обналичиванием средств научных учреждений, валютными спекуляциями, что также обогащало будущих олигархов и банкиров. В целом в российской экономике к концу 80-х годов стал накапливаться избыток наличных денег, не обеспеченных товарами. Результатом дисбаланса объема денежных средств и товарной продукции, несоответствия спроса и предложения на рынке товаров, низкой эффективности производства и стагнации российской экономики стали зависимость от импорта, низкое качество отечественных товаров, дефицит товаров первой необходимости и продовольствия, отставание в уровне жизни от развитых капиталистических стран и обеднение населения. Кроме того, падение мировых цен на нефть в результате наращивания добычи нефти в Саудовской Аравии и сокращение доходов СССР от продажи нефти в конце 80-х годов привели к острому экономическому кризису. Продукты питания начали продавать по талонам. Западные страны стали предоставлять Советскому Союзу взамен либеральных реформ кредиты и гуманитарную помощь. Денежная реформа и освобождение цен привели к стремительному подорожанию потребительских товаров.

Политические причины распада СССР были связаны с деградацией политической элиты и партийной номенклатуры, стремлением к обогащению и присвоению народных богатств, коррупцией правящего класса, ориентацией на рыночные преобразования и реставрацию капитализма, кадровым застоєм и неспособностью центральной власти контролировать события в стране. Во второй половине XX века в Советском союзе усиливается кризис коммунистической идеологии, ограничение свободы слова, запрет критики государства и отрицание проблем, цензура, изоляционизм, ограничение международных контактов, преследование диссидентов. В конце 80-х годов политика гласности вызвала волну открытой критики СССР, что привело к утрате доверия и враждебному отношению народа к государству. Правительство СССР прекратило экономическую, политическую и военную поддержку стран Восточной Европы, полностью вывело оттуда свои войска и позволило объединить западную и восточную Германию взамен на обещание стран НАТО не продвигаться на восток. В то же время обострились межнациональные конфликты, стали развиваться националистические идеи в союзных республиках, усилилось стремление национальных политических элит выйти из состава Советского Союза. Во всех регионах СССР начали проводиться антиправительственные митинги. Попытка восстановления советского строя в 1991 году в форме путча членами Государственного комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП) была подавлена.

В качестве других причин распада СССР часто называют холодную войну и гонку вооружений, большие затраты на оборону, безопасность и государственный аппарат, финансирование и военную поддержку просоветских и антиамериканских государств, неудачи в войне в Афганистане. Немаловажную роль в распаде Советского Союза сыграли катастрофа на Чернобыльской атомной электростанции в 1986 году и другие техногенные катастрофы. Наконец, не следует забывать про подрывную деятельность США и стран НАТО в отношении СССР.

Последствия распада СССР

В Российской Федерации олигархами, а также лоббирующими и обслуживающими их крупными правительственными чиновниками и депутатами Государственной Думы были созданы условия, позволяющие безнаказанно осуществлять грабеж населения, природных и производственных ресурсов страны, тормозить экономическое развитие, разрушать финансовый и технологический суверенитет государства [1; 3-5; 24].

Некоторые политические деятели и силы в стране, стремящиеся изменить сложившуюся ситуацию, готовы предложить стратегию и программу государственного развития, защищающие интересы российского народа [2-5; 17]. В качестве путей экономического развития предлагаются:

- деофшоризация, национализация, государственное финансирование и директивное планирование базовых и стратегических предприятий и отраслей производства, в том числе, обрабатывающей промышленности,
- ограничение вывоза капитала за рубеж и обналичивания денег,
- сокращение налогов на внутреннее производство и добавленную стоимость с целью развития высоких уровней переработки сырья,
- повышение налогообложения экспорта сырья и производства продукции низкого уровня переработки, а также акцизов на алкоголь, табак и предметы роскоши,
- дешевое кредитование реального сектора экономики, позволяющее развивать производственные фонды, приобретать сырье и комплектующие, платить заработную плату.

Однако подобные действия пока не в состоянии пробить мощную капиталистическую оборону внутри России, которая в свою очередь пользуется финансовой, экономической, политической, идеологической и информационной поддержкой со стороны враждебных государств и международной капиталистической системы в целом.

В настоящее время в мире происходит экономический кризис [1-2; 15-16; 18-19; 23]. Во всех развитых странах, в том числе, США, снижается прибыль и производительность труда, растет инфляция, безработица, увеличивается государственный долг, растут цены на энергию, сырье и продовольствие, идет борьба за ресурсы и рынки сбыта, происходит загрязнение окружающей среды. Обостряются внутренние противоречия: политические, классовые, этнические, религиозные. Усиливаются международные конфликты.

Одним из способов решения подобных проблем традиционно является разработка и внедрение новых технологий, способствовавших экономическому прогрессу и развитию цивилизации в целом. Так человечество воспользовалось изобретением технологий добычи и переработки угля, нефти и газа, производства электроэнергии, стали, синтетических материалов, удобрений, созданием паровых машин, двигателей внутреннего сгорания, реактивных двигателей, ядерных реакторов, промышленных конвейеров, радиосвязи, микроэлектроники, компьютеров и телекоммуникационных сетей, строительством судов, железных дорог, автомобилей, воздушного транспорта и т. д. В настоящее время имеются перспективы развития биотехнологий, нанотехнологий, создания и использования роботов и искусственного интеллекта. Таким образом кризисные явления в обществе побуждают человечество к научно-техническому прогрессу.

Однако другим совершенно деструктивным средством разрешения экономических кризисов, наиболее характерным для США, была и остается практически не ограниченная денежная эмиссия, увеличение денежной массы. Федеральная резервная система США – си-

стема из 12 частных банков, выполняющая функции Центрального банка – контролирует финансовую деятельность в США, определяет ключевую ставку и осуществляет выпуск долларов. Американское государство восполняет дефицит бюджета с помощью заимствования у ФРС, продавая казначейские облигации, накапливая государственный долг, и тем самым живет за счет будущих поколений. Таким образом американское правительство, стимулируя внутренний спрос, является должником ФРС, с которой оно никогда не сможет расплатиться.

Кроме того, США живут за счет других стран с помощью гегемонии доллара как основной валюты международной торговли, провоцирования кризисов и навязывания кредитов в долларах, создания повышенного спроса на доллары. Продолжается эксплуатация периферийных стран наиболее развитыми центральными государствами, прежде всего США, Великобританией, странами Евросоюза. До последнего времени использовались дешевая рабочая сила из Китая и стран юго-восточной Азии, дешевые природные ресурсы из России, стран Ближнего востока и Африки. В развитые страны импортируются реальные товары взамен за печатаемые практически в неограниченном количестве доллары. Декларируется свобода торговли при фактическом протекционизме центральными странами собственных экономик.

Государства, которые претендуют на независимость и конкуренцию центру, ослабляются и разграбляются. Когда подобных мер оказывается недостаточно, идет процесс милитаризации и развязывание центральными государствами войн, как правило подальше от центра и по возможности чужими руками. В мире происходит гонка вооружений, рост расходов на оборону. В 2020 году военные расходы США составляли 778 миллиардов долларов, в России – 61 миллиард. США содержит сотни военных баз по всему миру. США участвовали в государственных переворотах и свержении правительств многих стран Латинской Америки, Азии, Африки и Европы. История США неразрывно связана с завоевательными и карательными войнами. В результате Американско-Мексиканской войны в XIX веке к США были присоединены территории Техаса, Калифорнии, Нью-Мексико, Аризоны, Невады и Юты. В XX – XXI веке США осуществляли вторжение на территории Кубы, Никарагуа, Гаити, России, Кореи, Ливана, Вьетнама, Доминиканской Республики, Камбоджи, Сальвадора, Ирана, Гренады, Ливии, Панамы, Персидского залива, Сомали, Югославии, Афганистана, Ирака, Сирии. Войны рассматриваются как:

- способ уничтожения и подавления конкурентов, захвата ресурсов и рынков,
- способ получения доходов, госзаказов на поставку вооружения, обогащения крупных капиталистов, крайне прибыльный и выгодный бизнес, основанный на лоббировании интересов оборонных компаний, подкупе чиновников, секретности сделок,
- способ повышения занятости, создания рабочих мест на предприятиях военно-промышленного комплекса,
- способ оправдания экономических кризисов и проблем, отказа от выплаты долгов,
- способ оправдания репрессий, запрета внутренней классовой борьбы.

В данный момент Российская Федерация участвует в гибридной войне между различными макроэкономическими системами. США претендуют на мировое господство и навязывают американский мировой порядок. Не случайно штаб-квартира ООН находится в Нью-Йорке, а МВФ – в Вашингтоне. В настоящее время американское государство заинтересовано в решении своего внутреннего экономического и политического кризиса с помощью взаимного уничтожения конкурирующих стран Евросоюза и России и ослабления Китая.

Против России постоянно ведется массированная информационная, идеологическая, психологическая, финансовая и экономическая война, под видом защиты свободы и демократии усиливается военная угроза со стороны стран НАТО. Целью американских и транснациональных компаний является полный и окончательный захват российских ресурсов и разрушение российского государства.

В 2014 году на Украине при поддержке США и Евросоюза и с опорой на местных националистов был организован государственный переворот. В результате последующего после киевского переворота референдума Крым вошел в состав Российской Федерации, а Донецкая и Луганская области провозгласили свою независимость. Киевский режим осуще-

ствил вооруженное вторжение на территорию Донецкой и Луганской областей и в течение 8 лет предпринимал действия, направленные на разрушение экономики и истребление населения этих регионов. Русскоязычные граждане на всей территории Украины подверглись дискриминации. Киевская власть объявила о намерении вступить в НАТО и приступила к подготовке и размещению инфраструктуры НАТО на своей территории. Вследствие угрозы безопасности Российской Федерации российское правительство было вынуждено объявить 24 февраля 2022 года специальную военную операцию. Подразделения профессиональных российских военнослужащих при поддержке добровольцев и мобилизованных граждан Донецкой и Луганской народных республик вошли на территорию ДНР и ЛНР, а также захватили часть территории Украины.

Страны НАТО и их союзники предприняли мощные усилия, направленные на финансирование и вооружение киевского режима, заставили многие страны присоединиться к экономическим санкциям, направленным против Российской Федерации, обвинили Россию в нарушении международного права. В рамках антироссийских санкций большое количество зарубежных и международных компаний покинули российский рынок. Большинство европейских стран с целью наказания Российской Федерации приняли решение отказаться от импорта российского сырья и продажи в Россию высокотехнологичной продукции, многие закрыли свои границы для россиян. Хорошо подготовленные и оснащенные современным западным оружием вооруженные силы Украины при финансовой, технической, психологической, информационной и разведывательной поддержке и с помощью отрядов зарубежных наемников, не смотря на значительные потери, оказали мощное сопротивление и даже осуществили контрнаступление в ряде регионов.

При поддержке России в ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областях были проведены референдумы о присоединении к Российской Федерации, результаты которых, как и следовало ожидать, не были признаны большинством западных государств. Дефицит военнослужащих контрактников и добровольцев заставил российскую армию в отдельных областях отступить, а президента РФ 21 сентября 2022 года подписать указ о частичной мобилизации резервистов. Отсутствие в указе информации о численности, составе, сроках и регионах, подлежащих мобилизации, сопровождающееся стремлением ряда военных комиссаров привлечь как можно больше любых резервистов, включая заведомо непригодных и неподготовленных, вызвали страх населения, недоверие правительству, отсутствие желания воевать без гарантий полноценного обучения, снабжения и грамотного командования, а также попытки значительной части резервистов любой ценой избежать принудительной мобилизации. Отказ России от государственной идеологии, утрата национального единства, недостаток патриотического воспитания не мотивирует значительную часть мужчин жертвовать собой, рисковать своей жизнью и здоровьем, ставить под угрозу благополучие своих близких. В России не хватает кадрового и материально-технического обеспечения армии, современного вооружения и экипировки, учебных центров.

В настоящее время в России отсутствуют государственные структуры, отвечающие за оборону, уполномоченные принимать решения по вопросам безопасности страны и требовать их выполнения от всех органов власти, государственных и частных предприятий. Ни Центральный банк России, ни Министерство финансов РФ ни за что не отвечают и никому не подчиняются. К сожалению, правительство РФ не предпринимает никаких действий по мобилизации российской экономики, планированию производства в чрезвычайных условиях, финансированию реального сектора экономики, выделению ресурсов с целью выполнения оборонных заказов, достаточного обеспечения вооружённых сил и независимости российского государства [32; 35-38]. Бюджет мирного времени с учетом повышающейся военной угрозы не пересматривается, более того, сокращаются расходы бюджета на развитие вооруженных сил, промышленного производства, технологий, науки, образования, подготовку кадров, здравоохранение, социальную защиту. Предприятия не имеют возможности получать банковские кредиты иначе чем под огромный процент и при условии грабительских залогов, испытывают кадровый голод, в результате мобилизации теряют квалифицированных рабо-

чих, находятся под угрозой банкротства. Банки повышают стоимость кредитов для предприятий якобы в связи с повышением рисков. Действия российского правительства по привлечению на внутренний рынок китайских производителей оборудования с их низкой себестоимостью вместо поддержки отечественных производителей приводят к снижению конкурентоспособности отечественной продукции. Иностранным собственникам-акционерам российских предприятий продолжают выплачивать огромные дивиденды. Внутренние цены на сырье и продукцию российских компаний, в том числе, необходимые для предприятий оборонной промышленности, определяются на зарубежных биржах. Россия так и не вышла из состава Всемирной торговой организации, продолжает соблюдать правила ВТО, выполнять свои обязательства по поставке сырья и продукции за рубеж, фактически не получая никаких товаров взамен. Центральный банк РФ отказался от покупки золота в качестве резервов, в результате все физическое золото из России продается частным лицам, зарубежным компаниям и банкам. Отток капитала за рубеж не только не прекращается, но и многократно усиливается.

Текущие изменения в жизни современной России стремительны и мало предсказуемы. Пока очевидно, что многие представители российской финансовой и политической элиты не хотят терять своего богатства и привилегий и делают все возможное, чтобы сохранить и защитить существующее положение дел, нанося непоправимый ущерб интересам народа. Представители власти либо не хотят изменений, либо не могут их осуществить.

В данной статье я постарался ограничиться только описанием фактов и событий, которые произошли в СССР и Российской Федерации, не анализировал мировую ситуацию и международные отношения, не делал никаких прогнозов на сколько-нибудь обозримое будущее, никого ни к чему не призывал и никого конкретно не обвинял в предательстве интересов страны, саботаже и вредительской деятельности против российского народа. Я изложил материалы лишь с позиции наблюдателя или свидетеля и предоставляю читателям делать самостоятельные выводы. Только понимание процессов, случившихся в прошлом и происходящих прямо сейчас, позволит принять обоснованное решение, какие действия следует предпринять в складывающейся ситуации, какие силы поддержать, к какому движению присоединиться, какой вклад внести в развитие российского общества, как достичь справедливости и как обеспечить общественную безопасность.

Специалисты по современной российской истории, экономике и политике

В заключение еще раз позволю себе представить список российских экспертов и общественных деятелей, демонстрирующих высокий уровень патриотизма и компетентности и вызывающих у меня наибольшее доверие.

Николай Викторович Стариков – петербургский политический деятель, писатель и блогер, выпускник Санкт-Петербургской инженерно-экономической академии им. Пальмиро Тольятти, автор книг по новейшей истории, экономике и геополитике, основатель общественного движения «Патриоты Великого Отечества», член Центрального совета партии «Справедливая Россия – За правду».

Сергей Юрьевич Глазьев – доктор экономических наук, профессор, академик Российской академии наук, автор концепции мирохозяйственных укладов, автор не принятой российским правительством стратегии опережающего развития России в условиях глобального кризиса.

Валентин Юрьевич Катасонов – доктор экономических наук, бывший профессор кафедры международных финансов МГИМО, автор книг по истории капитализма и мировой банковской системе, основатель «Русского экономического общества им. С. Ф. Шарапова».

Михаил Леонидович Хазин – эксперт по экономическому анализу и статистике, автор обзоров состояния и прогнозов развития мировой и российской экономики, теле- и радиоведущий, автор книг по экономическим кризисам и политической власти.

Михаил Геннадьевич Делягин – экономист, политик и публицист, выпускник экономического факультета МГУ, доктор экономических наук, научный руководитель Института

проблем глобализации, советник руководителя фракции партии «Справедливая Россия», заместитель председателя Комитета Государственной Думы РФ по экономической политике.

Олег Олегович Комолов – кандидат экономических наук, доцент Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова и Финансового университета при Правительстве РФ, старший научный сотрудник Института экономики РАН, специалист по макроэкономике, блогер, сторонник марксистских убеждений.

Владимир Николаевич Боглаев – выпускник Минского радиотехнического института, экономист, общественный деятель, специалист по организации промышленного производства, разработчик проекта реконструкции БелАЗ, генеральный директор Череповецкого литейно-механического завода.

Андрей Ильич Фурсов – кандидат исторических наук, специалист по истории элит, власти и геополитике, директор Центра русских исследований Института фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного университета.

Николай Николаевич Платошкин – дипломат, историк и политолог, выпускник МГИМО, доктор исторических наук, лидер движения «За новый социализм».

Евгений Янович Сатановский – экономист и политолог, выпускник Московского института стали и сплавов, кандидат экономических наук, президент Института Ближнего Востока, радиоведущий.

Сергей Александрович Михеев – политолог, выпускник философского факультета МГУ, радио- и телеведущий, политический обозреватель, член Центрального совета партии «Справедливая Россия – За правду».

Константин Викторович Семин – выпускник факультета журналистики Уральского государственного университета им. А. М. Горького, журналист, телеведущий, блогер, режиссер-документалист, убежденный марксист.

Никита Сергеевич Михалков – кинорежиссер, сценарист, продюсер, киноактер, телеведущий, блогер, предприниматель, Герой Труда Российской Федерации, лауреат трех Государственных премий РФ, полный кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством».

Список источников

1. Абдулов Р. Э., Джабборов Д. Б., Комолов О. О., Маслов Г. А., Степанова Т. Д. Деглобализация: кризис неолиберализма и движение к новому миропорядку. – М.: Научная лаборатория современной политэкономии, 2021.
2. Глазьев С. Ю. Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кризиса. – М.: Экономика, 2010.
3. Делягин М. Г. Россия перед лицом истории. Конец эпохи национального предательства? – М.: Книжный мир, 2015.
4. Делягин М. Г. Преодоление либеральной чумы. Почему и как мы победим? – М.: Книжный мир, 2015.
5. Делягин М. Г. Конец эпохи. Осторожно: двери открываются! Том 1. Общая теория глобализации. – М.: Книжный мир, 2019.
6. Катасонов В. Ю. Ограбление России. Новый мировой порядок. Оффшоры и «теневая» экономика. Финальная экспроприация началась! (Коллекция Изборского клуба). – М.: Книжный мир, 2014.
7. Катасонов В. Ю. Диктатура банкократии. Оргпреступность финансово-банковского мира. – М.: Книжный мир, 2015.
8. Катасонов В. Ю. Капитализм. История и идеология «денежной цивилизации». 4-е изд., доп. – М.: Институт русской цивилизации; М.: Кислород, 2017.
9. Катасонов В. Ю. «Чёрные дыры» банковской системы. Как банкиры минируют Россию. – 2-е изд. – М.: Книжный мир, 2018.
10. Катасонов В. Ю. Центробанки на службе «хозяев денег». Книга 2. Досье на современные Центробанки: Банк России, ФРС США, ЕЦБ, Народный банк Китая и другие. – М.: Библиотека РЭО им. С.Ф.Шарапова, 2018.

11. Катасонов В. Ю. Россия ростовщическая. Банковские преступления от Российской Империи до Российской Федерации. (Серия «Финансовые хроники профессора Катасонова». Выпуск XII). – М.: Книжный мир, 2019.
12. Кедми Я. И., Сатановский Е. Я. Диалоги. – М.: Эксмо, 2017.
13. Сатановский Е. Я. Записные книжки дурака. – М.: Эксмо, 2017.
14. Стариков Н. В. Как предавали Россию. – СПб.: Питер, 2010.
15. Стариков Н. В. Спасение доллара – война. – СПб.: Питер, 2010.
16. Стариков Н. В. Кризи\$. Как это делается. – СПб.: Питер, 2011.
17. Стариков Н. В. Национализация рубля – путь к свободе России. – СПб.: Питер, 2011.
18. Стариков Н. В. Геополитика: Как это делается. – СПб.: Питер, 2013
19. Стариков Н. В. Война. Чужими руками. – М.: Эксмо, 2017.
20. Фурсов А. И. Русский интерес. – М.: Товарищество научных изданий КМК, 2015.
21. Фурсов А. И. Вперед, к победе! Русский успех в ретроспективе и перспективе. – М.: Книжный мир, 2015.
22. Фурсов А. И. Россия на пороге нового мира. Холодный восточный ветер 2. – М.: Книжный мир, 2016.
23. Хазин М. Л., Кобяков А. Б. Закат империи доллара и конец «Рах Americana». – М.: Вече, 2003.
24. Хазин М. Л., Щеглов С. И. Лестница в небо. Диалоги о власти, карьере и мировой элите. – М.: Рипол-классик, 2016.
25. Сайт Николая Старикова. – URL: <https://nstarikov.ru>
26. Сайт Сергея Глазьева. – URL: <https://glazev.ru/>
27. Сайт Михаила Хазина. – URL: <https://khazin.ru>
28. Сайт Сергея Михеева. – URL: <https://miheev-politolog.ru>
29. «Агитпроп». Сайт Константина Семина. – URL: <https://agitblog.ru>
30. Живой журнал Владимира Боглаева. – URL: <https://boglaev.livejournal.com>
31. «Экономика и политика». YouTube канал Михаила Хазина. – URL: <https://www.youtube.com/channel/UCuuTtB4Dzbsr7VEYffTvhLA>
32. «Простые числа». YouTube канал Олега Комолова. – URL: <https://www.youtube.com/c/Простыечисла2019>
33. YouTube канал Николая Платошкина. – URL: <https://www.youtube.com/channel/UC6PE0yXUb4QYuVeY50qt-Lg>
34. «БесогонТВ». YouTube канал Никиты Михалкова – URL: <https://www.youtube.com/user/besogontv>
35. YouTube канал «Студия Рубеж». – URL: https://www.youtube.com/channel/UCiCgrvDQuH62O_S6CM_GWPA
36. YouTube канал «Телеканал Сталинград». – URL: <https://www.youtube.com/c/ТелеканалСталинград>
37. YouTube канал «Спец». – URL: <https://www.youtube.com/c/СПЕЦТВ>
38. YouTube канал «Царьград ТВ». – URL: <https://www.youtube.com/channel/UCoXqmHLTVFUy2rlMeL-1h2g?app=desktop>
39. YouTube канал «Metametrica». – URL: <https://www.youtube.com/channel/UC4NOG2u8P7t29T3aSxmGrTQ>

22.10.2022